[相关]

国务院常务会议近日通过《"十三五"生态环境保护规划》

重点打好大气水土壤污染防治三大战役

呼吸上清洁的空气,喝上干净的 水,享受零污染的土壤,这不仅是人 民群众的强烈呼声,更是政府施政所 向。近年来,我国先后出台了"水十 条""土十条""大气十条",水污染、土 壤污染和大气污染治理取得了积极 进展。但也要看到,治理工作任务依 然复杂严峻:部分地方水污染严重、 土壤污染问题突出、大气污染时有发 生,已经对人体健康和生态环境构成 安全隐患。

为进一步推动相关工作,国务院常务会议近 日通过《"十三五"生态环境保护规划》(以下简称 《规划》),为美丽中国建设规划出更加清晰的路 线图。11月18日,在国新办举行的例行政策吹 风会上,环保部副部长赵英民表示,将实行最严 格的环境保护制度,打好大气、水、土壤污染防治 三大战役

"《规划》以解决生态环境领域突出问题为重 点,全力打好生态环境保护的攻坚战和持久战。 赵英民表示、《规划》明确、到2020年、我国生态 环境质量总体改善, 生产和生活方式绿色、低碳 水平上升,主要污染物排放总量大幅减少,环境 风险得到有效控制,生物多样性丧失势头得到基 本控制,生态系统稳定性明显增强,生态安全屏 障基本形成,生态环境领域国家治理体系和治理 能力现代化取得重大进展,生态文明建设水平与 全面建成小康社会目标相适应。

总体而言,大气、水、土壤污染防治已取得了 定战果。数据显示,2015年,首批实施新环境 空气质量标准的74个城市,细颗粒物年均浓度 较2013年下降了23.6%;酸雨区占国土面积比例 由历史高峰值的30%降到7.6%;全国地表水国控 断面 I 到Ⅲ类比例提高到66%,劣 V 类水体比例



"但也应该看到,我国环境保护形势依然严 峻,环境污染重、环境质量差、生态受损大、环境 风险高,生态环境与人民群众的热切期盼相比有 较大差距,已成为全面建成小康社会的突出短 板。"赵英民认为,以水环境为例,经过"十二 期间的努力,我国水环境质量不断改善,但和人 民群众不断增长的环境需求相比,仍存在着不小 的差距,水污染防治工作不平衡、流域生态破坏 的现象比较普遍、面源污染现在还没有得到有效 遏制、部分支流污染严重等问题依然突出。

"水污染表现在水上,根子在岸上,水环境治 理要遵循流域的客观规律,实施精细化管理。"赵 英民认为、《规划》提出坚持"山水林田湖是一个 生命共同体",强化生态保护与修复,并明确要求 系统推进河流、湖泊等重要生态系统保护与修 复,有望实现水资源、水环境、水生态的保护。

值得注意的是,在"十三万"规划《纲要》提出 的10项约束性指标基础上,此次《规划》又增加 了受污染耕地安全利用率、污染地块安全利用率 两项约束性指标。至此,"十三五"阶段生态环境 保护的约束性指标达到12项,分别是地级及以 上城市空气质量优良天数、细颗粒物未达标地级 及以上城市浓度、地表水质量达到或好于Ⅲ类水 体比例、地表水质量劣V类水体比例、森林覆盖

率、森林蓄积量、受污染耕地安全利用率、污染地 块安全利用率,以及化学需氧量、氨氮、二氧化 硫、氮氧化物污染物排放总量。

据了解,当前我国污染地块土壤污染环境问 题突出,部分地区污染地块类型复杂,土壤及地 下水污染严重,对人体健康和生态环境构成安全 隐患,急需加强污染地块的环境监督管理,防控 污染地块风险,实现安全利用。同时,我国农用 地土壤环境质量堪忧,对农产品质量和生态环境 构成安全隐患,急需加强农用地土壤环境的监督 管理,防控农用地土壤污染风险,防止造成污染 危害,实现安全利用。

为解决水、土、大气污染,《规划》提出,要强 化源头防控,夯实绿色发展基础:深化质量管理, 大力实施三大行动计划;实施专项治理,全面推 进达标排放与污染减排;实施全程管控,有效防 范和降低环境风险;加大保护力度,强化生态修 复;加快制度创新,积极推进治理体系和能力现 代化:实施一批国家生态环境保护重大工程

为确保《规划》落地,有关部门则将定期开展 监测评估。"2018年底进行中期评估,2020年底进 行终期考核,考核结果向国务院报告,向社会公 布,纳入领导干部综合考核评价体系。"赵英民

跨省就医联网结报

8省份试水新农合

日前,辽宁、吉林、黑龙江、海 南、四川、贵州、陕西、甘肃8省份在 北京签署新型农村合作医疗(城乡 居民医保)跨省就医联网结报服务 协议,这标志着新农合跨省就医联 网结报工作试点正式启动。

跨省就医如何异地结算?国家 卫计委相关负责人介绍,省与省之 间签订的协议由各省之间互为甲 乙方,明确了参合省和就医省的责 任、义务,规范了转诊、定点就医、垫 付、审核、回款等业务环节,今后协 议省份内参合患者经转诊至协议省 份的定点联网机构就医,便可享受 出院窗口直接结报服务,新农合基 金报销部分由医疗机构与就医地省 级新农合结算中心之间结算,最后 由省级新农合结算中心之间再清

此外,在推进异地结报工作中, 各地还注重与分级诊疗相结合,在 规范就医秩序的同时减少患者垫付 资金的压力,提升了新农合管理的

农发行提出 精准实施产业扶贫信贷

中国农业发展银行日前发出 《关于做好产业扶贫工作的通知》, 明确精准实施产业扶贫信贷工作, 大力支持辖内农业产业化经营和优 势特色产业发展,带动贫困人口增 收脱贫

根据这份通知,农发行将重点 支持贫困地区粮棉油收储。加大对 龙头企业和农民专业合作社、种植 大户等新型经营主体的支持力度; 重点支持贫困地区特色种植业、特 色养殖业、特色加工业发展。根据 各地贫困地区的实际情况,支持旅 游扶贫、光伏扶贫、电商扶贫、科技 扶贫、生态扶贫等新型产业发展。

农发行还将创新合作方式,加 强并深化政银合作,探索建立农发 行信贷资金与财政资金协同机制; 通过"投贷结合""供应链金融"等新 模式,加大对贫困地区重点领域和 项目的支持力度;探索通过政府融 资增信、共同担保基金、引入农业保 险等多种途径,创新对贫困地区企 业的支持方式;优化信贷管理," 企一策"制定信贷支持优惠方案

[做法]

"八个比对"防止隐瞒收入,"六个不纳入"避免优亲厚友

学扶贫高招 推精准低保

针对低保认定中存在的种种不合理现象, 各地积极探索,以求应保尽保。在精准扶贫工 作中,精准识别贫困户收入的诸多做法,比如驻 村干部核实、甄别比对、民主评议、数据动态管 理等,事实上对低保认定的工作都有借鉴作用。 挨家挨户调查收入

仔细比对讲行甄别

国家级贫困县四川巴中市通江县杨柏乡双 凤垭村第一书记杨永和回忆道:"去年精准识别 贫困户,走得我一双脚板全是血泡。

精准识别是精准扶贫的前提,没有甄别出 真正的贫困户,就无法使扶贫从大水漫灌转为 精准滴灌。去年,通江县开展3次扶贫对象甄 别,要求所有驻村第一书记完成逐户核查。"每 户的收入、产业发展情况等,都是核查重点。"杨 永和回忆,在精准识别过程中,驻村工作人员每 天都要走上几十里地,而且要反复和村民做沟

"国家多年的扶贫工作已经深入人心,有的 村民对扶贫政策甚至了如指掌。"新场乡巴州沟 村第一书记郭雄表示,贫困户能享受到真金白 银的帮扶,因此工作人员在走村入户过程中,也 遇到过有村民不愿冒头露尖说实话的,"农村群 众普遍不愿意对外人露富,就算家底殷实,有的 也是瞒二说

不吃准情况,就无法完成对贫困户的建档 立卡。"国家的扶贫资源有限,好钢要用在刀刃 上,不下功夫不行。"通江县扶贫局精准扶贫中 心副主任伍川介绍,全县的驻村第一书记在逐 户甄别时,会依据县里的"八个比对"标准进行 情况核实:与房管部门比对是否购买住房和门 面房;与财政部门比对是否有财政供养人员;与 交管部门比对是否购买小车、货车、工程作业车 等,所有比对结果一律记录在册。

群众评议敞开谈 谁家贫困大家说

逐户甄别,登记信息,只是完成了精准识别 的第一步。"谁是贫困户,群众自己说了才算。 烟溪乡罗张窝村第一书记文琼年纪不大,嗓门 却很大。"大嗓门都是开会开出来的。"文琼说, 要确定谁是贫困户,需要开社员大会,同社村民 家家派代表到场,谁家真困难、谁家底子好,大 家都敞开了说,嗓门小了还真不行

"别以为只开一次会就能解决问题。"对文 胜乡大井坝村第一书记赵海冰来说,和村民们 开会虽然耗时长,但很有必要。"往往讨论几户 村民的贫困户资格就要耗上大半天,要完成全 村的精准识别起码要开三四次会。"赵海冰说, 村民们在会议上容易"超时发言",但他们介绍 的细节情况又非常有助于精准识别,"谁家的二 娃子跑运输挣了钱,谁家的老人分家后没人管, 这些情况都很重要。'

精准识别的结果,是将群众评议情况张榜 公示。"谁是贫困户,大家一起看,杜绝组织点、 干部定的情况。"文琼表示,为杜绝浑水摸鱼,县 里确定了"六个不纳入"的要求,即有轿车的、有

房生活好的、有产业支撑的等六种情况不能纳 入贫困户,防止优亲厚友、弄虚作假等不良现

通过去年的精准识别,通江县清理出不符 合条件的贫困户8600多户共3.3万人,新纳入 8400多户共3.2万人。同时对新进入的建卡贫 困户明确了脱贫路线图,做到户有卡、村有册、 乡有簿、具有档。

家贫人缘差 驻村干部来协调

民主评议的方式,让村民们对贫困户的认 定都能心服口服。但会不会有家里确实困难, 却因为和同村人不和,村民大会无法通过的情 况?"这种情况是有的,所以要靠驻村干部来协 调。"板凳乡范家坝村第一书记韩鹏遇到过这种 情况:有户家庭困难的村民,由于平时在村里人 缘不好,村民大会时大家都不愿投他的票

"县里要求我们会反向使用'六个不纳入' 来确保没有漏掉真正的贫困户。"在反复回访的 基础上,韩鹏确认这户人家属于"没有房、没有 车、也没有产业支撑和稳定收入"的情况,并跟 同村人做工作,告诉大家"只要有一户人没脱 贫,整个村就脱不了贫。"这才让村民们同意该 户人家成为贫困户。

成为贫困户,并非意味着只能"等靠要" "国家来扶你,你自己也要努力站起来,这才叫 扶贫。"伍川表示,根据规定,对新进入的建卡贫 困户,各村都要逐户分析贫困原因,并落实帮扶 责任人,明确脱贫时间表。

建档立卡后,对贫困户的帮扶就开始实行 动态管理。"还是要定期逐户甄别,比如一些天 灾人祸造成的新的贫困户,要及时记录归档。" 赵海冰说,如果驻村干部稍有放松,没有掌握村 里的扶贫动向,就会耽误扶贫整体进度。 张文

新疆启动 贫困退出第三方评估

本月起,新疆将对2016年5个 贫困县摘帽、810个贫困村退出、63 万人脱贫进行验收核查,进而开展 第三方评估,确保扶贫成效和脱贫 质量

据新疆维吾尔自治区扶贫办消 息,今年7月,新疆已对2014年、 2015年75.79万贫困人口脱贫,476 个贫困村退出,2个自治区确定的 贫困县摘帽的脱贫任务进行核查验 收。目前,和布克赛尔蒙古自治县 和伊吾县2个摘帽县已完成第三方 评估,476个贫困村的退出达标率 为98.53%,7个贫困村被滚动列入 2016年度退出计划。

新疆师范大学少数民族现代化 研究中心作为第三方评估机构,承 担了新疆贫困县摘帽验收的评估工 作。新疆少数民族现代化研究中心 执行主任王平表示,第三方评估主 要针对相关指标完成的质量、贫困 人口识别和退出标准的准确性、程 序的规范性和群众的认可度、精准 帮扶的群众满意情况开展。关俏俏